Игра-викторина «Знатоки птиц».
(для детей старшего дошкольного возраста)
 Цель: обобщение знаний детей о перелётных и зимующих птицах.
Программные задачи:
1.Закреплять знания о птицах, умение обобщать и классифицировать, выделять взаимосвязь в природе.
2.Формировать умение работать в коллективе.
3.Воспитывать заботливое отношение к пернатым; вызвать радость и удивление от наблюдения за жизнью птиц через иллюстрации, художественное слово, игры.
Материалы:
Бланки с заданием, цветные карандаши, слайды с презентацией, птички-снегири.
Предварительная работа:
Беседы о птицах, наблюдение за птицами, чтение рассказов, сказок и стихотворений о птицах, рассматривание иллюстраций, просмотр фильмов.
Ход викторины.
                     Дети входят в группу под песню «А может быть ворона» и рассаживаются на стульчики у столов.
Педагог-психолог: 
Отгадайте загадку:
Снится ночью пауку
Чудо-юдо на суку.
Длинный клюв и два крыла…
Прилетит – плохи дела.
А кого паук боится?
Угадали? Это… (Птица)
Правильно, ребята, это птица. 1 апреля отмечается праздник – Международный день птиц. Птицы широко распространены по всему земному шару (а насчитывается птиц около 9 тысяч видов). Человек встречает их в полярных странах и на экваторе, на воде и на вершинах высочайших гор, в плодородных степях и в пустынях.
Жизнь многих птиц сильно меняется в зависимости от сезона. Сюда относится и такое удивительное явление, как осенний перелет птиц из наших мест в теплые страны и весеннее возвращение. Птиц, совершающих такие перелеты, называют перелетными. Птиц, постоянно живущих в данной местности, называют оседлыми. Оседлых птиц всего около 20% видов от общего числа.
К оседлым птицам относятся голуби, воробьи, сороки, галки, рябчики, тетерева, лесные совы, ястреба.
К перелетным птицам относят ласточек, стрижей, кукушек, соловьев, журавлей и др. Ребята а вы знаете как называется самая маленькая птичка в мире? ПТИЦА КОЛИБРИ – обитает в жарких странах и питается цветочным нектаром!
 А сегодня мы собрались здесь, чтобы провести викторину "Знатоки птиц!».  А вы знаете кто такие знатоки!? (человек, обладающий обширными знаниями в определённой области). Всё верно! А для начала нам необходимо определить названия команд для настоящего соревнования. Я вам загадаю несколько загадок и они конечно же будут о птицах. Тот стол который отгадает загадку узнает название своей команды, всё понятно. Тогда начнём!
	Любит звуки повторять,
Одеянье поправлять,
В жарких странах обитает,
В ярких красках весь пылает!
(ПОПУГАЙ)  

	Красивый очень, гордый вид. Он в небе высоко парит Не прилагая сил, легко, Добычу видит далеко, И камнем падая с небес, Еду добудет он себе. Заслужен славы ореол, Не просто птица, а – … (ОРЁЛ)
	Ты откуда, ты откуда
Прилетел к нам, красногрудый?
- Облетел я всю Сибирь.
- Как зовут тебя? 
(СНЕГИРЬ) 
	Символ мира – это он
И отличный почтальон.
А ещё и в дождь и в холод
Путь домой отыщет …
(ГОЛУБЬ)  


Ну что команды названы, поаплодируем команде Орлов, Попугаев, Голубей и Снегирей.
Мы начинаем нашу игру.  Перед каждым конкурсом я буду давать задания и вопросы  каждой команде, вы их внимательно слушаете и отвечаете, за каждый правильный ответ команда получает вот такого снегирька который висит на нашем деревце. Та команда которая наберёт больше всего птичек и будет является ЗНАТОКОМ ПТИЦ. А в конце нашей игры вы наших птичек СНЕГИРЕЙ возьмёте с собою и на прогулке повесите на наши  деревья для украшения и привлечения птиц к  кормушкам (которые вы сделали сами). Ну а если  команда не знает ответ на вопрос, то может ответить другая команда и заработать дополнительную птичку.

Первый конкурс « РАЗМИНКА» .
Каждая команда по очереди называет по 1 птице (и большой и маленькой, и домашней и дикой), пока  не закончатся варианты (2-3 круга).
МОЛОДЦЫ, хорошо потрудились!

Второй  конкурс « НАЗОВИ ДЕТЁНЫША» .
Каждая команда называет птицу показанную на слайде и её детёныша.
ПЕТУХ – цыплёнок, КУКУШКА – кукушонок,
УТКА – утята,            ГУСЬ – гусята.

Третий  конкурс « НАЙДИ И РАСКРАСЬ» .
На столе у вас лежат бланки и цветные карандаши. Ваша задача найти всех детёнышей и раскрасить только их. Сколько у вас получилось!? РОВНО6.

Четвёртый  конкурс « ВЫБЕРИ ПТИЦУ».
Перед вами на слайде расположены птицы, давайте назовём всех по очереди. Сейчас задача каждой команды прослушать внимательно вопрос и найти ответ на этом слайде.
- какая птица любит красть еду, благодаря чему она получила соответствующее название (СОРОКА)
- какая из этих птиц является традиционным символом мира (ГОЛУБЬ)
- какая из птиц сообщает своим голосом сколько нам осталось жить (КУКУШКА)
- птица которая питается нектаром цветов и является самой маленькой птичкой в мире (КОЛИБРИ)
- какая птица не умеет летать (ПИНГВИН)
- как называется птица, домик которой назван в честь названия этой птицы (СКВОРЕЦ)
- какая птица любит стучать по дереву (ДЯТЕЛ)
- какая птица умеет говорить человеческим голосом (ПОПУГАЙ)





Пятый  конкурс « ЧЕЙ ГОЛОСОК».
Ребята, а ведь птицы также умеют разговаривать только друг с другом. Прослушайте аудиозапись и назовите мне, что это за птица и расскажите как она подаёт голос.
ПЕТУХ – кукарекает,                      ГУСЬ – гогочет,
ВОРОНА – каркает,                       ВОРОБЕЙ – чирикает.


Шестой  конкурс « КТО, ГДЕ ЖИВЁТ».
Мы с вами проживаем в комфортных условиях  это дома, а где живёт каждая птица представленная на слайде, накзовёт нам каждая команда.
 ВОРОНА – в гнезде,                               ПИНГВИН – на льдине,
УТКА – в пруду,                                     КОЛИБРИ – в тропиках, среди цветов.

Седьмой  конкурс « ВОРОБЬИ И ВОРОНЫ».
А сейчас мы поиграем. Выходите на середину зала и разделимся на две команды друг напротив друга. Справа от меня воробьи, слева от меня вороны.
 Расстояние между вами  должно быть 2-3 метра. Я буду водящим, и буду руководить  всем процессом. Когда я даю команду «Воробьи!», соответствующая команда пытается догнать ворон и перетащит(увести) на свою сторону. Когда я даю команду «Вороны!» — наоборот. Игра завершается, когда одна из команд поймает всех игроков оппонента.
Весь азарт игры заключается в том, что водящий медленно произносит команды: «Воо — роо — … НЫ!» или «Воо — роо — … БЬИ!». Таким образом, дети до произнесения последнего слога не знают, какая команда будет нападать. При этом водящему не возбраняется выкрикивать обманные слова: «Воо — роо — … НЕЖ!», «Воо — роо — … ВКА!», «Воо — роо — … ТА!» и т.д.

Ну что, вы большие молодцы, размялись, отдохнули.
Наша игра подходит  к концу.  Ребята, а вам понравилось сегодня участвовать в викторине?! Посчитаем наших птичек. Все справились с заданиями, я говорю вам МОЛОДЦЫ. Сделаем совместное фото на память. Всем большое спасибо за участие!
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